

# “绍兴乌毡帽”创新成“网红”

## 模具产业再现“数字北仑”新优势

“这是我们为宝马赛车研发的发动机箱体压铸模,满足了赛车的一系列高性能要求,攻克了多项技术难题,技术水平在国内首屈一指。”近日,在宁波北仑辉旺机械科技股份有限公司,企业负责人自豪地介绍,该压铸模在去年的中国模具工业协会精英奖评选工作中获精英奖一等奖,全国也只有8家企业获此殊荣。

近年来,北仑模具依托产业集聚优势,大力提升智造研发水平,在全国打响了“数字北仑”新品牌。日前,在由中国铸造协会组织召开的“第二批中国压铸模具生产企业综合实力20强”专家评审会上,北仑区10家企业入选,占据榜单“半壁江山”,北仑燎原压铸有限公司、欣玉模具铸造有限公司荣获“成长之星”称号。

模具是材料成型加工中一种重要的工艺装备,被称为“制造业之母”,打造高精尖模具,离不开核心技术。在北仑赛维达机械有限公司车间,多台德玛吉五轴联动高速加工中心引人注目。能在竞争激烈的压铸模市场占据龙头地位,离不开赛维达依托自身铝、镁合金模具发展优势,大举进军汽车产业,发展轻量化汽车模具。

在赛维达打造的国际一流智能无尘恒温车间里,加工制成的结构件压铸模具真空度能保证在30毫帕以内。目前,赛维达已应用高真空工艺成功开发了奥迪副车架、特斯拉车门模具、保时捷中控台结构件模具。而自动化切边模—实冲孔技术轮廓精度在0.1毫米以内,具备多角度侧冲功能。

尖端技术造就了北仑压铸模在全国屡屡斩获大奖。此次精英奖评选中,燎原的大型风机整体式转子压铸模、君灵的汽车变速器中壳体压铸模和鑫林的奥迪中央扶手支架镁合金压铸模获二等奖,埃利特、君灵、燎原压铸等企业新获“中国重点骨干模具企业”称号,至此该区共有12家企业荣获此称号。

目前,北仑区已拥有宁波压铸模工程技术中心、宁波塑料电器模具工程技术中心等国家、省级模具工程技术中心。同时,全区引进各类模具加工中心1500多台,以及从日本、美国、德国等国引进的数控高速铣、慢走丝机床、电火花机床、深孔钻床、三坐标测量机、合模机、电子万能实验机等先进精密加工机床和检测设备350多台(套),300万元以上的五轴加工中心50余台,整体技术装备水平在国内居领先地位。

谢宏 路漫

## 长兴韵达 助力捐赠物质快递到青川

“当我接到长兴红十字会电话,咨询155床爱心棉被寄往四川省广元市青川县七佛乡中心学校需要多少快递费时,我的第一反应就是这钱我不赚。”近日,长兴县韵达快递负责人胡晓亲自带队,安排专车前往长兴县教育实践中心,收取爱心棉被。他表示:“将安排专人精心打包,跟踪查询,张贴标识,确保爱心棉被在运输过程中安全无误。”

5.12汶川大地震后,长兴县对口援建青川县七佛乡,在当地修建民房、学校、医院、道路、桥梁等,使之恢复生机与活力。长兴县教育实践中心主任杭亚雷作为灾后重建的指挥部成员,也是这次爱心棉被的牵头人,一直心系当地的孩子,他说:“我在七佛乡的这三年中,跟当地的孩子建立了深厚的感情,现在回到长兴只要身边有物资我都会第一时间通过红十字会寄给孩子。”

为更好地服务长兴的爱心物资送达帮扶地区,长兴邮政管理局与红十字会建立了联动机制,为爱心物资保驾护航。

黄永泉

## 三门公积金办事大厅 成“全国巾帼文明岗”

据介绍,日前,全国妇联决定授予台州市住房公积金管理中心三门分中心办事大厅等1986个单位“全国巾帼文明岗”称号,旨在学习她们矢志创新、追求卓越的优秀品质,学习她们甘于奉献、为民服务的高尚情操,进一步引领和激励广大妇女以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志为全面建成小康社会贡献力量。

近年来,该中心办事大厅本着“服务无止境、巾帼展风采”的宗旨,将“巾帼文明岗”创建与中心工作紧密结合,引导广大女职工创先争优,不断提升自身素质和业务水平。同时积极参与扶贫攻坚、慰问贫困党员、社区共建、志愿者服务等系列活动,塑造了一支思想过硬、作风扎实、纪律严明、热心公益的队伍,在全市目标责任制考核中连续两年获得第一,连续5年保持优秀单位称号。

“在以后的工作中,我们将不断创新特色服务,满足群众需求,力争实现服务零距离、服务对象零投诉、服务质量零差错,让职工群众‘缴存放心、使用舒心、服务称心’。”该中心党组成员、副主任、创建“全国巾帼文明岗”岗长吕卫说。

朱曙光 叶丽琴

**引进德国超微粉体先进技术**  
**国家重大产业技术开发专项**  
**国家重点新产品国家火炬项目**

**成套超微粉体设备**

**浙江丰利粉碎设备有限公司**

销售热线:0575-83105888 / 83185888  
83100888 / 83183618

中文搜索:浙江丰利 <http://www.zjfenjil.com>

料上进行改良,增加了内子,设计了花色,受到了游客的欢迎,这说明,传统文化产品只要赋予了新意,不是僵化地“临终关怀”,就有了新的生命力。“这次Q版乌毡帽给我们带来了启示,像乌毡帽这样的传统文化遗产,可以进一步以广阔的思路,以跨界融合的方式去创新,做好做大延伸文章。”应锋说。

## 让传统文化产品“活”起来

Q版乌毡帽因为创新,让一个即将淡出人们视野的传统产品又有了新的活力。北京大学中国体育产业研究中心执行主任、文化产业研究专家何文义看过Q版乌毡帽。他说,乌毡帽是从鲁迅作品中提炼出来的传统文化产品,创新的乌毡帽与原来的乌毡帽不一样,它的设计较好,正反两面都能戴,有了一定的时尚感和时代内涵。

何文义说,传统文化产品如何才能“活”起来?这就要以历史文化去解构它,让它符合和满足当下人的需求。乌毡帽作为传统的文化产品,只有符合了当下人时尚生活的需求,满足人们的精神需求,才能卖得出去。作为纪念品,它与传统的产品不一样,它承载着文化元素,承载着人们的情感,才能被人们珍藏。这次浙江国际传统武术大赛,运动员和工作人员有5000多名,如果在Q版乌毡帽上标上LOGO,则更能承载运动员的情感,被人们所珍惜。

Q版乌毡帽也有很多可改进的地方,如有人提出可以让乌毡帽的花色更多点,颜色、形式也可创新,还可以在帽子上印上独特的城市标志等。

谢云飞

## “中天工具”螺丝刀 畅销国内外

日前,笔者来到衢州市中天工具有限公司,员工们正在生产车间不停地操作。该公司地处开化县杨林镇,生产厂长毛志文相告,中天是一家私营股份制企业,是目前我国螺钉旋具的主要生产基地之一,公司在国内各大五金市场设有直销处,产品供不应求。

近年来,该公司每年在当地农商银行贷款60多万元支持下,现已形成从钢材拉拔、锻造、注塑、热处理到装配、包装一整套的生产流水线,每年生产大小螺丝刀旋具80多种类、2500万支,畅销北京、上海、东北三省等全国各地;外贸出口远销欧美、东南亚国家,年产量达1400多万元。同时解决了当地农村30多名村民在工厂就业。

图为毛志文在介绍螺丝刀产品。  
齐振松 郑晓东

# 知识产权驱动“南浔智造”强引擎

日前,位于湖州市南浔区南浔镇的久盛地板有限公司内,生产总监曾有权正在检验一批发往巴基斯坦的橡木地板。“单这一块红橡地板,从前期木材处理到加工再到成品,企业总共收获了100多件专利。”曾有权表示,“久盛地板”在2017年获评知识产权示范企业,靠着这块金子招牌,不仅带来了新产品,也让企业在市场上树立了好口碑。

据了解,“久盛地板”开展“专利拓市”是南浔区产业转型升级的一次生动实践。日前,国家知识产权局公布了2019年度国家知识产权强县工程示范区创建名单,该区在本年度获批的18个县(区)中以全国第二名、浙江省第一名的成绩成功创建国家知识产权强县工程示范区。

南浔区有关部门负责人表示,南浔区自2015年

11月被确定为国家知识产权强县工程试点区以来,全区知识产权创造、管理、保护与运用水平明显提升,知识产权工作环境不断优化,管理体系进一步完善。

数据显示,2018年发明专利申请量比2015年增长了77.36%,发明专利申请占总申请量的43.64%;2018年发明专利授权量比2015年增长了27.1%,知识产权创造质量显著提升。

日前,在浙江久立特材科技股份有限公司内,630班组的工作人员忙个不停。作为中国知识产权优势企业,“久立特材”已连续3年荣获中国专利奖,在核电网、大口径焊管等领域获多个国内第一。

2015-2018年,全区企业创新主体培育层次显著提高,新增国家知识产权示范企业1家,实现零突破,新增国家知识产权优势企业4家、省级专利示范企业

场需求更迭,垃圾桶迎来了相应的调整,最大的变化莫过于分类变细了,材料变好了。“不锈钢材质垃圾桶需求比重逐年上升,目前占全公司垃圾桶总销量的四成。虽然原材料价格相比普通塑料高一倍有余,但因为经久耐用,回购率更高。此外,耐腐蚀的玻璃钢材质也被运用于制造垃圾桶内胆,使用寿命长达数十年。”胡勇介绍。

笔者在新世纪公司的网店上看到,可种花垃圾桶、分类钢木垃圾桶、户外防腐木景区小区学校垃圾桶果皮箱以及户外垃圾桶、专用细分类垃圾箱、有毒有害垃圾桶、废旧电池污染物灯管箱等可分类的垃圾桶成了销售网红。“淘宝上,‘分类垃圾桶’这个关键词的搜索量迎来高峰,其中,最热门的款式是‘干湿分离垃圾桶’。”胡勇表示,在自营的3家线上门店中,垃圾桶的销量均表现不俗,迎来了难得一遇的俏销期。

针对这波“垃圾”商机,浙江红太阳桶业有限公司董事长褚朝帅当机立断奔赴广州谈起了合作,并迅速

器空心活塞杆。一根41厘米长的活塞杆,从实心“瘦身”,自重从1.15公斤减到0.75公斤,节约了35%的原材料,一年就节约了1600吨。

2016年培源启动“机器换人”计划。企业引进国际上最先进的蜗流探伤机,先进的测试手段速度快、精度高,保证产品的质量;新增了自动化的生产线,原本需要20多道人工工序的生产线,变成只需要机械手送料即可制作成品;还引进中水回用环保设备,使得产品质量和生产效率大大提升。

正是对技术的刻苦钻研,培源才能跟奔驰、美国



# 借垃圾分类商机 永康垃圾桶畅销

如今,垃圾分类引起全国关注,这让原本处于淡季的永康日化企业也忙碌起来,不少企业开足马力生产垃圾分类垃圾桶。

垃圾分类到底有多火?从浙江新世纪文化用品有限公司生产车间来来往往的运货车便可见一斑。每年6-8月原本是塑料行业的淡季,可最近浙江新世纪文化用品有限公司的车间工人异常忙碌。公司负责人胡勇说:“公司这两个月开足马力生产,每天都有几大卡车的各式垃圾桶运往全国各地。”

永康市前仓镇作为国内数一数二的文教用品基地,校用垃圾桶、生活类垃圾桶占到该镇产业支柱的1/3。据不完全统计,目前该镇有24家生产垃圾桶的日化企业,产值达到4亿元。就在上海市民忙着分类垃圾之时,该镇不少日化企业投入研发设备,加大生产力度,通过外引内培抢占“垃圾”商机。

新世纪公司从事垃圾桶生产销售已有20余年。在胡勇看来,垃圾桶本身科技含量并不高,近两年,市

# 培源:世界名企背后的“安心杆”

从夫妻店起步,到如今成为国内减震器配件龙头企业,与世界500强的汽车配件企业合作,在企业领路人俞培君的带领下,成就了宁波培源股份有限公司。

作为国内减震器配件数一数二的企业,培源的经营理念是坚持技术改造。在2010年,培源电器资产达到4000万元,俞培君花了3000万元购买设备,这在行业内引起了极大的反响,很多人都觉得俞培君“疯”了。

但俞培君不为所动,觉得只有敢于投资,才能做出好的产品。果然,在2011年,培源成功开发出减震

通用公司,ZF等世界汽车行业500强公司合作。俞培君表示,要跟大型跨国公司联姻,关键是要有拿得出手的拳头产品。

培源不局限于做国内减震器配件的“老大哥”,更想成为全球汽车减震活塞杆的标杆。2014年,培源开始拓展海外市场,在墨西哥设立子公司,成为墨西哥第一家专门制作减震器活塞杆的企业,利用墨西哥打开全球汽车减震器活塞杆部件产业的布局。去年,墨西哥子公司年产出800万支活塞杆,空心管的市场占有率70%以上。

张文胜 金陈聪